Название проекта: Центр защиты материнства «КОЛЫБЕЛЬ»
Сроки реализации: 01.09.2011 г. – 30.04.2012 г.
Грантооператор: Общероссийский общественный фонд «Национальный благотворительный фонд»
Цели: Основной целью данного проекта является создание модели Центра защиты материнства как структуры, в которой  соединяются усилия  и возможности государства, Церкви, негосударственных  организаций на основе солидарного сотрудничества.

Долгосрочными целями проекта являются: снижение количества абортов, уровня социальной напряженности,  укрепление института семьи и статуса материнства в общественном сознании, увеличение рождаемости.

Задачи:

· Расширить и укрепить целостную структуру  Центра за счет создания новых  подразделений, привлечения новых квалифицированных специалистов, повышения уровня материально-технической оснащенности и соответственно увеличения объема и качества оказываемой  поддержки и помощи.

· Организовать на региональном уровне просветительскую деятельность (лекции, беседы, проповеди и т.д.) в целях изменения массового сознания людей по отношению к абортам и традиционным семейным ценностям.
· Организовать на региональном уровне работу со средствами массовой информации по созданию атмосферы, благоприятствующей сохранению жизни нерожденных детей и семейных ценностей.
· Распространить разные формы социальной рекламы, общественных акций с целью изменения общественного сознания в пользу деторождения.
· Апробировать новые социальные методики и технологии  по   профилактике абортов и снижению количества абортов, реабилитации женщин в трудной жизненной ситуации.
Описание проекта:

Проект  Центра для женщин «Колыбель» реализуется с июля 2002 года  по сегодняшний день и имеет долгосрочный характер. Работа основана на принципах возобновляемости, цикличности и осуществляется на постоянной основе. 

1.Выявление нуждающихся.

Для выявления женщин и детей, нуждающихся в помощи, используются следующие пути:

- социальная реклама; 

- публикации в местных газетах и журналах;
-стационарные стенды «Счастье материнства» с информацией о Центре, размещенные в женских консультациях, городской больнице №8, резус-лаборатории, в Центре занятости населения, в православных храмах, в телефонных справочниках;
- направления и рекомендации со стороны органов государственной власти и  социальной защиты населения;
- телефон доверия 4932-36 42-77.
2. Выявление кризисной  беременности.
Работа с кризисными беременными ведется в пяти женских консультациях города Иваново, Горбольнице №8 и резус-лаборатории по разрешению  Департамента здравоохранения  ивановской области и Администрации г. Иваново тремя врачами-консультантами, являющимися сотрудниками ЦЗМ «Колыбель» и четырьмя врачами-гинекологами, являющимися волонтерами организации.

3. Помощь молодым матерям, сохранившим беременность и не отказавшимся от ребенка. 

1. Виды помощи:

· ежемесячный продуктовый набор на сумму 400 руб. с рождения ребенка до исполнения 1,5 лет;

· жизненно необходимые лекарственные средства;

· детские вещи, коляску, кроватку из  вещевого или обменного  фонда общественной организации, который формируется за счет пожертвований;

· бесплатная юридическая и психологическая консультация, помощь в трудоустройстве;

· подготовка к родам и материнству через «Школу для беременных» и «Школу матери» (двухмесячные циклы обучения);

· социальный патронаж – содействие в трудоустройстве, устройстве детей в дошкольные учреждения, оказание бесплатных социально-бытовых услуг (ремонт жилья, уход за детьми) и пр.;

· место в приюте временного проживания для кризисных беременных и женщин с младенцами. 

2. Приют временного проживания.
Ресурсы приюта: жилое помещение общей площадью 130 кв. м, 5 жилых комнат, в настоящее время приют рассчитан на проживание 7 женщин и 7 младенцев. 

3. Центр временного пребывания детей (ясли).

После исполнения детям матерей, находящихся на учете или проживающих в Приюте 10 месяцев, они могут быть устроены в Центр временного пребывания детей (ясли), организованного на базе предоставленной на основе безвозмездного пользования для этих целей площади, принадлежащей городской Администрации. Центр рассчитан на единовременное пребывание 10-12 детей. Общая площадь помещения – 100 кв. м. 

4.Телефон доверия и консультации по Интернету для беременных женщин и  их родственников.
Бюджет:  4 000 000 руб.
Основные итоги:    
1.  В течение 2011-2012  года снижение количества медицинских абортов в Ивановской области на 10 % по сравнению с 2010 г. , снижение количества социально-обусловленных абортов по городу Иваново - на 10%, по Ивановской области - на 10%.. За 2007-2009 гг. Общее количество абортов в Ивановской области   сократилось на 39%.
2. В течение 2011-12 года оказание помощи ежемесячно 150 женщинам с младенцами, находящимися в состоянии кризисной беременности и трудной жизненной ситуации, снижение социальной напряженности.

3.Предоставление Приюта временного проживания единовременно  7 женщинам и 7 младенцам. 

4.Социальная адаптация и трудоустройство женщин с младенцами, проживающих в приюте.

5.Изменение общественного мнения в пользу деторождения, материнства и семьи. Снижение социальной напряженности в  Ивановской области, сокращение количества отказных детей.

6.Углубление и расширение государственного,  церковного  и общественного взаимодействия в деле  сохранения жизни нерожденных детей, поддержке и социальной адаптации малоимущих и социально незащищенных женщин с младенцами. 

7.Улучшение социального климата и демографической ситуации в области.
